

“新时代·好记者”全国巡讲活动走进福建,8名记者分享经验感悟——

# 脚沾泥土,肩扛使命

□本报记者 邱赵胤



山西广播电视台记者陈湘与同学们交流讨论。

厦门大学供图

山西广播电视台原副总编辑张敬民说起。“走西口”是中国近代史上最著名的五次人口迁徙事件之一,为了采访当年“走西口”晋西北人民与其后人如今的生活状况,年仅26岁的张敬民与同事背起行囊,开始徒步“走西口”。张敬民边走边写,当路程走完时,也完成了约40万字的新闻作品。当被问及为何要徒步采访时,张敬民告诉陈湘:“记者,脚不沾泥土,立不起身。”

张敬民的话无时无刻不在激励着陈湘。受其影响,陈湘记录下盲人学校里一对兄弟的故事,创作出新闻作品《盲校小哥哥》。这篇报道不仅改变了兄弟俩一生的命运,也让陈湘在此后的30年里,始终关心这个特殊群体,并在此期间,完成了小学到高中12个年级、19册书,上百万字有声教辅材料的录制。以小切口记录大时代,陈湘讲述的故事生动展示了记者的担当。“记

者,首先是行者。行,是身临其境,田野调查;行,是感同身受,情同此心。记者不仅是一个职业,更是一种信念。”陈湘表示。

光明日报社记者常河以“坚守,一直在路上”作为宣讲的题目。在他25年的记者生涯中,时刻关注教师这一群体的发展。在常河的笔下,我们得知已经96岁的乡村退休教师叶连平开办“叶连平留守儿童之家”,义务为留守儿童补习功课。在此期间,叶连平不仅没有收1分钱的补课费,还拿出所有积蓄设立减贫基金。如今,已累计向贫困生发放奖金50万元。

“在采访中,叶老师总是很谦虚地称自己是一只萤火虫。但正是这微不起眼的乡村萤火虫,用燃烧自己的方式,照亮了留守儿童的天空。”在常河看来,记者应如同叶连平一样,肩扛使命,做一只在新闻战线上只争朝夕的“萤火虫”。

宣讲结束后,8名记者与厦门大学的同学们进行现场互动交流。针对同学们提出的“新闻成稿是否要修饰和美化”“互联网时代如何平衡流量和质量”“采访过程中如何处理情感因素,做到报道不失偏颇”等问题,进行深入探讨。

“听完几位老师的宣讲,我感受到了他们作为一名好记者的初心,这也是我想成为的记者的模样。”厦门大学中国语言文学系汉语言文学专业大三学生尤彬茹说。

## 厦门地铁6号线首列自动驾驶电客车亮相

本报讯(记者 陈挺 施辰静 通讯员 朱俊博 文图)2日,厦门地铁6号线首列自动驾驶电客车顺利运抵漳州社头车辆段(下图)。

厦门地铁6号线电客车应用了多项新技术、新工艺、新材料,完成百余项设计优化,从首台试制到批量生产,历时428天完成首列电客车下线。据厦门地铁

运营公司车辆分公司副总经理林瑞焜介绍,列车首次采用最高运行等级(GO4+)标准设计,为B2型电客车,铝合金鼓形车体,四辆编组,最高运行速度80km/h,额定载客826人。这列电客车可在无人值守下自动运行,通过信号、车辆、通信、综合监控、站台门及场段工艺设备的系统联动,实现自动“唤醒”、自动“休眠”、自

动发车停车等50余项功能,并可根据运营场景需求实现不同驾驶模式的转换。列车内开放式驾驶室区域设计,可让乘客以“第一视角”感受列车前进。

厦门地铁6号线连接厦门漳州两地,其中厦门段起于海沧区林埭西站,经海沧、集美、同安,止于翔安区新垵站,漳州段起于角美龙江明珠站,接入林埭西站。随着该列车运抵漳州,意味着漳州即将进入地铁时代,同时为后续列车调试、设备联调联试等工作创造了有利条件。



## 福鼎:茶旅融合方兴未艾

□本报记者 单志强 通讯员 王婷婷

3月28日,第二届中国白茶交易会暨第十三届福鼎白茶开茶节在福鼎市点头镇开幕,茶人、茶商、茶客齐聚一堂,共襄茶文化盛宴。

沿途上,连绵起伏的山间,垄垄茶树青翠欲滴,空气中弥漫着悠悠茶香。游客一路游茶山、探茶庄、逛茶街、品美食、赏美景……最终抵达点头镇华熙元白茶小镇,参与开茶节开幕式和中国白茶交易嘉年华活动。

现场布置了中国白茶展销区、茶周边展区、福鼎特色美食区、全域旅游推介区、电商直播区、围炉煮茶区及游园互动区,全面展示全国各白茶主要产区品牌产品及衍生产业链,呈现全国不同白茶产区个性特色,壮大发展“白茶+”新模式新业态。“今年开茶节,福鼎创新玩法,推出全城联动活动,号召全城各行业人士群策群力,打造一场以‘福鼎白茶’为主题的沉浸式城市游园会。”福鼎白茶开茶节

全城联动系列活动负责人张仁璟介绍,活动设计“福”报打卡,以茶为线索串联“茶空间”“茶旅游”“茶周边”“嘉年华”等互动场景,推介福鼎白茶和全域旅游,增加开茶节活动的趣味性和关注度。

“我本身就喜欢茶,这次开茶节,让我深刻感受到了茶文化的魅力和福鼎的热情与活力。”来自大连的游客段勇琦说。山海交辉,常游常新。当天,2024福鼎茶旅首发团正式踏上旅途,开启福鼎白茶文化体验甄选之旅,一览福鼎多彩的山海风光。

“依托福鼎茶产业现有位点和旅游景区,我们面向浙江、江西、福建等客源地发布2024福鼎白茶文化体验甄选之旅产品,让游客体验采茶、评茶、品鉴等,感受茶文旅魅力。”福鼎市文体和旅游局副局长王建说。

茶文旅融合,壮大“白茶+”。以开茶节为契机,福鼎谋划开展了融茶文化、茶产业、茶科技和体育、美食、旅游为一体的系列活动,形成集群宣传效应,带动茶旅与茶周边等相关产业发展。同时,基于深厚的茶文化底蕴和多元成熟的白茶贸易市场,搭建线上线下交易平台,逐步打造中国白茶交易市场的集散地和对内对外窗口,不断提升国内外品牌影响力。

## 归来畅叙桑梓情 共绘福清新画卷

# 世界福清同乡联谊会庆典大会暨中印尼“两国双园”推介会举行

最美不过家乡景,最亲不过故乡人。4月1日至4日,世界福清同乡联谊会成立35周年暨第九届主席团会员代表大会在福清举行。2日上午,世界福清同乡联谊会第九届主席团就职庆典大会暨中印尼“两国双园”推介会开幕,本次大会围绕“团结爱乡初心在,承前启后创未来”主题,来自世界各地的近400位侨胞齐聚家乡福清,畅叙乡情、共话合作。大会上,还举行了中印尼“两国双园”推介和项目签约仪式,通过搭建合作平台,号召海内外福清同乡共同绘就家乡发展新画卷。

世界福清同乡联谊会成立于1989年,是规模最大、联络面最广、最具影响

力的海外融籍同乡社团组织。35年来,世界福清同乡联谊会秉持“团结、爱乡、发展”的创会宗旨,积极凝聚海内外融籍乡亲力量,在推动家乡建设、弘扬中华优秀传统文化等方面发挥了重要作用,参与创办了融侨经济技术开发区和元洪投资区,投资兴建了一批外资、侨资、港澳投资企业,捐资建设了闽江调水工程、元载大桥、福清华侨中学等民生项目,为推动福清改革开放和高质量发展作出了重要贡献。

报效桑梓,赤子情深。“在未来的日子里,我们将沿着老一辈侨贤开创的道路阔步向前,继续为家乡福清的繁荣富庶贡献我们的力量。”大会上,世界福清

同乡联谊会第九届主席团主席何文金表示。

海内外福清同乡的热情,也是家乡人民的期盼。“当前,福清正在加快建设现代化国际化滨海山水城市,打造最优最佳卓越超越的最福清。实现这个目标,需要海内外乡亲齐心协力、共同拼搏。”福清市领导说。

为了搭建海内外福清同乡投资建设家乡的平台,大会同期举办中印尼“两国双园”推介会,详细介绍中印尼“两国双园”的发展机会。据悉,中印尼“两国双园”是“一带一路”合作新旗舰项目,将打造海洋渔业、热带农业、轻工纺织、机械电子、绿色矿业等5条跨国合作产业链条。

(翁波 吴坤虹 郑榕青)

## 2024中非互联网发展与合作论坛——人工智能发展与治理理论论坛举行

本报讯(记者 游笑春)2日,2024中非互联网发展与合作论坛——人工智能发展与治理理论论坛在厦门举行。国家网信办副主任王崧,省委常委、常务副省长郭宁宇,贝宁数字与数字化部部长奥雷莉·亚当·苏莱·祖玛鲁出席并致辞。

论坛邀请来自中央和国家机关有关部门,贝宁、加蓬和刚果(金)等非洲国家政府部门高级代表,福建省和厦门市有关部门,中国科学院和中国政法大学,以及华为、阿里巴巴、美图、汉特云、瑞莱智慧、瑞纳新等企业和机构参会。会议围绕人工智能发展和机遇、人工智能安全与治理、人工智能治理的国际合作等主题进行研讨。会后发布了《2024中非互联网发展与合作论坛关于中非人工智能合作的主席声明》,提出五点行动倡议。

记者从会上了解到,福建把发展

人工智能产业作为数字福建建设的重要任务,持续加快推进。出台《福建省促进人工智能产业发展十条措施》,建成我国东南地区首个大规模人工智能算力集群——福建人工智能计算中心,支持省内企业加大技术研发力度。目前,全省人工智能领域企业约100家,营收规模约200亿元。近年来,福建在智慧教育、智慧矿山等多个人工智能产业领域,与非洲各国开展了一系列富有成效的务实合作,取得了丰硕成果。

进一步加强中非人工智能领域交流合作,当天的会议围绕深化技术交流、知识分享和资源整合等领域进行了深入研讨。与会嘉宾认为,中非在互联网发展特别是人工智能发展治理上,具有广阔的合作前景,双方应坚持合作共赢、互帮互助、共建共治,共同推动人工智能产业发展壮大。

## “拓展中非网络媒体合作”分论坛在厦门举行

本报讯(记者 林梓健)2日,2024中非互联网发展与合作论坛“拓展中非网络媒体合作”分论坛在厦门举行。国家网信办副主任王崧,省委常委、常务副省长郭宁宇出席活动并致辞。

本次分论坛以“加强网络媒体合作 促进中非民心相通”为主题,与会嘉宾就深化中非网络媒体合作、讲好中非合作共赢故事等一系列话题进行探讨。

在圆桌论坛环节,两组对话嘉宾以“推动网络文化交流互鉴 汇聚合作共赢正能量”和“发挥多元主体合力 增进中非民心相通”为议题,围绕如何通过加强中非网络媒体的对话与交流,

促进双方文化的交流互鉴分享了他们的见解与经验,为中非合作提供了新的思路 and 方案。

近年来,福建依托独特文化资源禀赋,积极融入国际传播大格局。去年福建与非洲进出口总额达896.1亿元人民币,同比增长2.3%,占中非贸易额的4.5%,居全国第7位,福建与非洲8个城市签署了友城友好协议,双方在菌草技术、数字教育、医疗卫生等方面开展了一系列富有成效的务实合作,闽非两地各领域成果丰硕,人民友谊不断深化,为双方开展网络媒体合作提供了坚实基础。

论坛上还举行了“中国故事共创会”证书颁发仪式。

## 省委全面依法治省委员会司法协调小组2024年第一次全体会议召开

本报讯(记者 严顺龙)2日,省委全面依法治省委员会司法协调小组2024年第一次全体会议召开。会议深入学习贯彻习近平法治思想,按照中央和省委部署,总结2023年工作情况,部署推进下一阶段重点任务。省委常委、政法委书记、全面依法治省委员会司法协调小组组长黄海昆出席并讲话,省法院院长金银墙、省检察院检察长侯建军以及协调小组各成员单位负责同志出席会议。

会议指出,2023年司法协调小组各成员单位坚持政治引领、改革创新、主动作为,以实际行动扎实推进各项任务落实,助推全面依法治省工作取得新突破。对照政法工作现代化的新要求和人民群众对公平正义的新期盼,要在思想认识上再深化、在贯彻落实上再加压、在公正司法上再提升、在

统筹协调上再加强,坚决服从改革大局,全面推进改革任务,有效实现协同联动,不折不扣把2024年各项部署要求落实到位。

会议强调,要切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,以深化拓展“三争”行动为抓手,加快构建系统完备、科学规范、运行高效的政法工作体系,打造更多具有福建特色的政法改革品牌,加快推进福建政法工作现代化。要坚持靶向施策、精准发力,系统谋划年度重点项目,在学习贯彻习近平法治思想、服务保障高质量发展、推动两岸融合发展示范区建设、深化司法体制改革配套改革、深化预防未成年人犯罪工作等方面有新举措新突破,进一步提升质效、服务大局,努力建设更高水平的法治福建。

## 省领导在福州检查水旱灾害防御工作

本报讯(记者 苏依婕)4月2日,副省长王金福带队在福州检查水旱灾害防御工作。他强调,各级各有关部门要深入学习贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神,落实省委、省政府工作要求,压实工作责任,加强汛情研判,强化预报、预警、预演、预案等各项措施,全力做好水旱灾害防御各项工作,确保人民群众生命财产安全。

王金福一行前往省防汛物资仓库,详细了解防汛物资仓储情况,随后乘船沿闽江察看防洪堤建设与运行情况。他指出,当前我省已进入汛期,各级各相关部门要强化风险意

识、底线思维,紧盯薄弱环节和关键部位,加强风险隐患排查整治,配齐配足防汛物资和应急抢险力量。要强化监测预警和会商研判,加强雨水情监测预报,及时发布预警,完善各类预案,开展实战演练,有效提升流域防洪调度和应急处置能力。要加快完善流域防洪工程体系,精准实施水库除险加固,加快推进水文站网、高水高排、数字孪生流域等项目建设,提升流域防洪排涝系统运行和智慧管理水平。要强化值班值守和联防联控,严明工作纪律,做好险情灾情报送、转移避险、抢险救援等工作,确保安全度汛。

## “新时代·好记者”全国巡讲活动走进福建

本报讯(记者 邱赵胤)2日,由中国记协、全国三教办举办的“新时代·好记者”全国巡讲活动来到福建厦门,在厦门大学、厦门广播电视集团分别举行报告会。由8名新闻工作者组成的巡讲团结合自身经历,为500余名厦大师生讲述新闻背后的故事,分享采访心得。

来自人民日报社的左潇以“踔厉奋发 勇毅前行”为题,讲述如何用一件件“爆款”新媒体产品证明真诚创作的无限可能;浙江广播电视台集团的杨川源,是第三十、三十一、三十二届中国新闻奖一等奖获得者,以三个获奖作品为案例,讲述了其中的创作过程;江西广播电视台的吴萍以“讲好故事 凝聚奋进力

量”为主题,将数个小故事串联成线,用心讲述中国故事;新华社记者王龙用7年打造“新青年”品牌,讲述中国青年的故事;光明日报社记者常河分享了聚焦教师群体,几十年如一日奔走在采访一线的故事;中国新闻出版广电报记者赵新乐以“做新时代的一束微光”为主题,阐述了记者的意义,对新闻学子们寄予期待;山西广播电视台陈湘讲述了一个关于传承的故事,分享了“一个记者30年来的心里话”;来自上海广播电视台的戚惠通过虚拟现实等新技术,创新媒体传播方式,见证中国航天事业的发展。

宣讲结束后,巡讲团还与学子们进行了面对面交流。